
..-. Luigi Pirandello, Teatrul Naţional din Cluj, 
......... ' reg i a :  Anca Bradu- Panaza n ,  Tokyo 

Trauma, Teatrul " Daisan Erotica" d in 
Japonia ,  scenariul  ş i  reg ia :  Takeshi 
Kawamura,  Cosmosul meu, grupa 
teatrală "TE-0-KA" din Wroclaw, Polonia. 
Spectacolul clujean, pe un leit-motiv de 
"ri d i ,  pag l iacc io" ,  nu-şi  găseşte, d i n  
păcate, o identitate coerentă; japonezii 
transfig urează istoria ş i  problemele 
actualei generaţii într-un spirit propriu, 
modern, marcat de satiră şi gravitate; 
polonezi i  s c h iţează o panto m i mă de 
stradă,  fără pretenţi i ,  juven i l ă  c a  o 
aspiraţ i e  şi o chemare. Un zbor a l  
gândulu i ,  nestingherit, spre puritate şi 
adevăr ne-a oferit într-o zi şi happening-ul 
organ izat de f i l ia la  locală a U n i u n i i  
Artiştilor Plastici, inspirat d e  - ş i  intitulat -
Micul prinţ. 

Ne-a dezamăgit un spectacol slab cu 
o piesă frumoasă (Dona Juana de Radu 
Stanca, teatrul d i n  Sibiu), hazul fără 
motivaţie dintr-o comedie de Corneille (Iluzia comici, secţia 
magh i ară a teatru l u i  sătinărean), ins i stenţa pe ticurile 
personajelor dintr-o reprezentaţie fără relief {Zbor deasupra 
unui cuib de cuci de Dale Wasserman, Teatrul .Hevesi 
Sândor" din Zalaegerszeg, Ungaria). Unchiul Vanea de Cehov, 
prezentat de teatrul-gazdă în ultima zi, s-a jucat într-un singur 
actor - Radu Sas, rolul titular. Pe lângă el, parteneri de stări 

Despre identitate 
Două reuniuni teatrale la care am participat - Festivalul 

Naţional "I.L. Caragiale" (laşi, 9-1 8 mai) şi Festivalul de teatru de 
la Piatra-Neamţ (1 8-26 mai) - au provocat întrebări privind 
identitatea unei asemenea manifestări. Dincolo de satisfacţiile 
sau insatisfacţiile estetice, dincolo de bucuria intâlnirilor cu mari 
texte ale literaturii dramatice mondiale şi naţionale, cu regizori 
din prima grupă valorică a momentului, cu actori de marcă ai 
şcenelor româneşti şi străine, dincolo de schimbul de idei 
prilejuit de colocviile teoretice, un festival de teatru trebuie să 
lase un semn inconfundabil al existenţei sale, al trecerii sale prin 
realitatea noastră artistică şi al justificării revenirii sale periodice 
în această realitate. Acest semn il va particulariza, îi va conferi 
identitate. 

Dacă pentru Festivalul Naţional " I .L. Caragiale" semnul 
inconfundab i l ,  identitatea nu putea veni decât d inspre 
dramaturg i a  naţ ională,  pentru cel de la Piatra-Neamţ -
nestructurat în jurul unei teme, unei idei - această identitate 
rămâne încă de căutat. Este remarcabil faptul că la ed�ia de la 
laşi a celui dintâi au fost prezentate mai multe texte româneşti 
decât la toate cele cinci ediţii precedente la un loc (am în vedere 
şi spectacolele secţiunii de tineret "Teatrul de mâine"). E un !;;-' semn că acest festival îşi înţelege, de la o ediţie la alta, raţiunea 

.::::; de a fi şi îşi edifică treptat o identitate precisă. 
C::C La Piatra-Neamţ, festivalul a avut caracter internaţional, 
W 1"espectându-şi astfel profilul autoimpus mai ales după 1 990. Dar 
Z aceasta nu e suficient pentru a-şi cuceri o identitate. Au fost 

c( prezente trupe din Japonia, SUA, Franţa, Ungaria, Elveţia, Italia. 
a: Cu toate acestea, însă, punctele de rezistenţă ale programului 
1- au fost asigurate de spectacolele româneşti. Mă gândesc mai 

C::C întâi la Chira Chiralina - remarcabilul spectacol al Cătălinei 
_ Buzoianu (pe un scenariu propriu, după Panait Istrati) realizat cu 
D. Teatrul .Maria Filotti" din Brăila - şi la Antigona de Sofocle, 
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emotive, uneori, Anca Similar (Sonia), Carol Erdos (Teleghin). 
Documentare bună. Păcat că se editează o foaie de băşcălie 

a festivalului, .Culise•, agramată şi fără haz (mostre: .picturi 
rupestre, rupeşti picteşte•, .invidiovizaţi-vă", .patrula umăr", 
.jipajina•, .artă-seară se clujează" etc.). Altfel, la Satu Mare 
organizarea e impecabilă, iar publicul, excelent. 

------- CONSTANTIN PARASCHIVESCU 

spectacol al teatrului-gazdă, semnat de regizorul Mihai Măniuţiu 
şi de scenograful Mihai Mădescu (premieră în festival). Tot 
gazdele au prezentat (de asemenea în premieră) un încântător 
spectacol pentru toate vârstele - Jucăria d e  vorbe de 
Alexandru Dabija după .Cartea cu jucării• de Tudor Arghezi. 

Selecţia internaţională a fost, la această ediţie, mai modestă, 
criteriile er nefiind încă suficient de clare. Aşa s-a făcut că am 
văzut, de pildă, un teatru din Franţa (Compania Gilgamesh, 
Paris) care, cu Epopeea lui Gilgamesh - adaptare de Saadi 
Younnis Bahri - , a provocat multe semne de mirare, prin 
naivitatea tratării scenice a celebrei epopei sumeriene şi prin 
elementaritatea interpretării. 

O singură trupă străină - cea a Teatrului .Thâlia• d in  
Budapesta - s-a  prezentat la  nivel competitiv, spectacolul 
Tartuffe de Moliere, realizat de regizorul Tompa Gâbor din Cluj, 
f i ind i m pecabil  d in  toate punctele de vedere: regizoral, 
scenografic, interpretativ. 

Bineinţeles, problema identităţii unui festival de teatru s-a 
pus şi aici. Cunoscutul critic şi teoretician de origine română 
George Banu (preşedinte al Asociaţiei Europene a Criticilor de 
Teatn.i) afirma clar ideea: .Festivalurile există cu adevărat in 
măsura in care îşi creează o identitate•. Şi, căutând răspuns la 
intrebarea privind identitatea acestui festival, găsea că el ar fi 
legat .de o anumită deschidere spre un teatru de cercetare, care 
pune in discuţie tipul obişnuit de a face regie•. Numai că 
i l ustrarea acestei idei  nu poate avea in v ed ere decât 
spectacolele prezentate de teatrul-gazdă şi realizate de regizorii 
Mihai Măniuţiu (Antigona) şi Alexandru Dabija (Orfanul Zhao). 
De aceea, criticul considera că un festival ca acela de la Piatra
Neamţ - tocmai pentru a-şi dobândi o identitate proprie -
.merită să fie gândit pe două dimensiuni: una publică, absolut 
indispensabilă, şi o a doua secretă, profesională, in sensul in 
care Teatrul Tineretului ar putea deveni, o dată pe an, ocazia 
unor intâlniri cu oameni a căror practică teatrală este extrem de 



dezvoltată, de afirm şi care să intre în contact direct cu tineri 
actori din România•. Asemenea întâlniri au loc în lume, şi criticul 
s-a referit la Festiv lui de la Săo Paulo unde, pe de o parte, erau 
prezentate spect cole de înaltă calitate, iar pe de altă parte 
funcţionau trei ateliere conduse de câte un actor din trupele lui 
Brook, Mnouchkine şj din vechiul "laborator" al lui Grotowski, 
care făceau stagii cu tinerii actori brazilieni. Concluzia ai fi că un 
festival precum cel de la Piatra-Neamţ poate fi interesant şi 
poate avea o personalitate distinctă în măsura în care, o dată cu 

prezentarea spectacolelor selecţionate, "creează o viaţă teatrală, 
un spaţiu de integrare asupra lucrului teatral, un spaţiu nu atât 
de formare, cât de deschidere spre alte practici, al căror gust 
tinerii oameni de teatru îl pot avea. .. •. 

Referindu-se apoi la Antigona,  spectacolul lu i  M ihai 
Măniuţiu, şi punându-1 în relaţie cu ceea ce se întâmplă în lume, 
George Banu a remarcat faptul că .o mutaţie estetică foarte 
importantă s-a produs", că "epoca megaspectacolelor numai de 
text începe să apună" şi că "ne întoarcem la un ciclu al 
spectacolelor concentrate mai mult pe problema fonnelor ... •. 

Ca să-şi cucerească o identitate, un festival trebuie să 
impună cel puţin un spectacol care să devină important pentru 
estetica teatrului contemporan. Dar pentru aceasta e nevoie de 
expertiză, de circulaţia prin lume a selecţionerilor în vederea 
cunoaşterii vieţii teatrale şi a descoperirii noilor tendinţe ale 
acesteia. 

Vremea lui .bine că există" a trecut; e timpul să ne întrebăm: 
.pentru ce există un festival de teatru?". Întrebarea este incitantă 
şi numai în măsura în care vor găsi răspunsul cel mai adecvat 
organizatorii de festivaluri (destul de numeroase, la noij le vor 
putea transforma pe acestea în manifestări de cultură teatrală 
autentică, apte să impună direcţii noi in teatrul românesc. 

------------ ŞTEFAN OPREA 

SFÂNTU GHEORGHE 

Forme de sincretism 
Ediţia a patra a Festivalului de Teatru Atelier (1-8 iunie) a 

transformat scena dramatică într-un vast salon al artelor, 
patronat în plan spiritual de Thalia şi Melpomene, iar în cel 
pragmatic, organizatoric, de dramaturgul Radu Macrinici. 

De pildă, însăşi denumirea trupei belgiene invitate - Theâtre 
Poeme - stă mărturie pentru demersul interactiv pe care îl 
practică. Uteratura poetică modernă face adesea uz de cuvinte
sonorităţi, de alăturări reverberative, şi sensurile se întrupează, 
dincolo de discursuri logice, în stări sufleteşti şi atitudini 
interioare. Esenţa vizual-dramatică a spectacolelor concepute 
pe texte create de trupă, uneori inspirate de operele altor 
scriitori, urmăreşte mişcarea, expresivitatea, plastica sunetului 
integrat în spaţiul din jurul şi. mai ales, din lăuntrul fiinţei . 
Teatralitatea este conferită de confruntarea dintre vocale şi 
consoane, de ritmul incantatoriu sau declamativ al frazei. În 
creuzetul acesta, însăşi limba devine puţin importantă, franceză, 
valonă sau flamandă contopindu-se în explozia unui l imbaj 
poetic cu o forţă de detonaţie uimitoare. Subiectele sunt 
inhibiţiile noastre cele mai intime - Pour l'amour d'un porc de 
J. P. Verheggen -. obsesiile primare sau contemporane ale 
umanităţii - Glossomanie de Ch. Prigent -. ori angoasele 
noastre profunde, cauzate de violenţa şi nesiguranţa prezentului 
- Snipers de D. Simon (spectacol lectură). Tratate psihologic 
sau ironic, în montările extrem de sobre ale regizorului Daniel 
Simon, ele cer actorulu i  mai mult decât talent şi tehnică 
desăvârşită. Am văzut corzile de argint ale unui scaun vibrând 
sub atingerea egală, lină a degetului artistei Monique Dorsel. Am 
mirosit caliciu! florii desenate de mâinile actriţei Fabienne 
Crommelynck, în care cuvântul se întorcea ca într-un cuib. Am 
simţit aerul modulat de interjecţiile ce treceau prin trupul lui 
Roland Clarembeau. Am gustat râsul clocotind în forme guturale 
din pieptul contorsionat al lu i  Luc Vandermaelen. Am auzit 
muzele poeziei şi teatrului dansând împreună, într-o perfectă 
armonie. 

În evoluţie solistică, muza poeziei epice urcă prin .Cartea cu 
jucării" a lui Arghezi direct în paradisul copilăriei. Contopindu-se 
cu teatrul ,  prin spectacolul Jucăria de vorbe, regizat de 
Alexandru Dabija la Teatrul Tineretului din Piatra-Neamţ, ea re
produce un paradis terestru, un moment fascinant prin gingăşia, 
inocenţa şi fantezia investite. Câteva elemente de recuzită şi 
multă bucurie construiesc cu migală artizanală un întreg univers 
casnic, o lume de poveşti şi vise. Scena goală se umple de 
exasperarea drăgăstoasă a Tătuţului (Liviu Timuş), depăşit de 
întrebările sâcâitoare ale lui Baruţu (Mihai Danu) ori de energia 
poznaşă a lui Miţu (Afrodita Androne). Îndeaproape îi veghează 
Polymnia, inspiratoarea pantomimei, când trec râuri, traversează 
păduri ori sunt înconjuraţi de animale. 

Tot ea îi va trezi din nemişcare pe actorii Teatrului .Andrei 
Mureşanu" din Sfântu Gheorghe, distribuiţi de regizoarea Doina 
Zotincă în Eunucul după Terenţiu .  Au nimerit în t imRul 
commediei dell'arte, jucată cu savoare şi  dezinvoltură prin 
bâlciuri, la târguri sau, chiar, în foaierul teatrului. Oriunde, numai 
să fie foarte aproape de public, să poată avea loc acel transfer 
de energie şi optimism specific genului .  Iar dacă arsenalul 
binecunoscut a fost îmbogăţit cu elemente adăugate în secolul 
din urmă de arta cinematografică (stop-cadre, ralenti-uri), e 
semn că a intervenit Clio. 

Muza istoriei va mai zăbovi o clipă să-şi amintească de 
vremurile când teatrul de marionete se adresa, în pieţe sau 
iarmaroace, şi trecătorilor de vârstă matură. Pe aceştia îi 
cheamă acum în sală montarea de la Teatrul de Marionete din 
Arad cu piesa Nebunul fi Călugăriţa de S. 1 .  Witkiewicz. În 
viziunea lui Ştefan lordănescu, realitatea cu bolnavi psihic 
internaţi sau în libertate are chip uman; fantasmele se nasc în jur 
ca siluete nedesluşite, evadând ameninţător din mediul ostil; iar 
aspiraţiile îmbracă aerul cu veşminte fremătătoare de dorinţă. În 

.,-. rolul austerei Barbara ori ca artist-mânuitor, Carmen Mărginean ........ 
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